

PRINCIPATELE-UNITE.

DIMBOVITA

FOLIA POLITICĂ ȘI LITERARĂ

Această foaie este de două ori pe săptămână... Miercuri și Sâmbătă. Prețul abonamentelor...

Abonajia se face la librăria Chist. Ioanins et C.ia Romanov strada Linskanilor, iar prin distrikte la D. sekretari ai Administrației...

București, 12 Decembre.

Români în No. săr de la 8 Dekemvrie, se rădikă kontra desființării kamerei! Dăne vekia datină a artei, de a kombat o idee; zice că în princip este pentru desolvarea...

Români prin acest articol, robesce kestiznea de princip a desființării adunărilor, kestiznei sekondare de mijloace. Această manieră de a vedea lucrurile, face să se respundăskă pe lojika argumentarilor sale...

Fiind că Români robesce kestiznea de princip, celei de mijloace vom lăsa la o parte kestiznea de princip și vom vorbi de kestiznea de mijloace.

Kare sînt motivele ce Români pune înainte ca să kombat astăzi în princip pe care erî il apără?

Ţel dintîi este că daka adunarea este rea, de ce nu a disolvat'o de mai nainte, ca să nu se pearză în an de zile; 2. De ce s'a disolvat, făr să fie prinsă asupra...

Să esaminăm cel dintîi pnt!

„Daka adunarea este rea, zice art. Români, pentru ce guvernul nu a disolvat'o de la început mi ne a fărăt să uerdem astfel...

1 Dar; noi am cerst adesea desolvarea adunării mi vom cere tot-dăna desolvarea ori-kării adunării ce va onri pe guvern d'a merje pe kalea legalității... 2 Iată pntul de kpetenie pentru care ne pare rău...

în an de zile? Și noi zicem tot astfel, mi adogăm că s'a fărăt rău; dar pentru că atunçi nu s'a vindekat rău, este oare în k-

Zice încă ca să se fi desolvat asupra zăși fant rău.

Aicea sînt mai multe de vorbit. Lovitura nu este kontrarie lepei. Art. 17 din konvendișne zice că domnul poate să desființeze adunarea. Nimik mai mult. Nu vedem aici motivele ce se dă de Români. Noi înmine am fost de părere să se disolve adunarea, dăne ce ave-sta va înbrunçi oare-kare proiekte liberale. Însă am reknoșkăt în zrmă că aceasta ar fi fost în mijlok sure a nu se desființa.

Pentru al treilea pnt: De ce să se disolve astăzi la deskiderea kongresului. În adunr, ni se pare o glșmă. Am voi să șcim ce are a face kestiznea Principatelor...

gres, oare adunările legislative să se fie centri de skăpare al țrei și al libertății? nu zicem că nișce adunări kompuse în majoritate de adevărați patrioți mi oameni independenți...

La o nouă dezișne a areonașieișii european, ce ar fi pntat face o adunare că majoritatea ce avea? s'ar fi fărăt avan-garda drentărilor mi libertăților patriei...

În skurt adunările trebiaș inkise, mi s'aș inkis. Mijlokl lăat ne pasă pntin nou, îndat că nu este înpotrivitor lepei.

Să nu dînem niçi odată în această kestizne avelam langaș ce dîm oameni ideilor reglamente! gazetele de Viena, mi gazetele de la Konstantinopol; kărî kredem că toate aceste organe în kărînd să se țone mi să fărere kontra mesașieișii ce desființează adunările. Lăkrul este simlș: această desființare nu poate să fie în favorul ideilor niçi ale retrograzilor, niçi ale foilor streine...

Pozizișnea țrurilor este difișil. Enimi-șii sînt msluși în zntre și afară, votul de la 24 genarie ce znesce țrurile amîndoz mai

Instrakcia p blikă.

De 27 de ani de k nd esistă skoalele noastre, ele n  a  realizat nici k m sper rile na iei. Departamente de mine g ndit de a invinov ti pe cineva; imi place mai bine a da vina sistemului de invinov ti p blice ce s'au  rmat n n  ak m: Noi am prea k stat a imita a ceea ce se petrece in alte  rri, nreg tind oamenii n mai pentru profesia liberală. Rom nia are mai alte nevoi ce ii s nt speciale mi la kare a sosit timpul ka s  ne g ndim.

G vernul me  va pune toate silin a pentru ka instrakcia p blikă s  fie graduală mi n să in deosebitele sale graduri, la îndemnarea t toror klaselor. In edukakcia poporului bine kondusă, se află cele mai bune garan ii de ordine, de progres mi de patriotism l minat. Ea trebuie dar, in fie-kare na ie, s  rezundă la adev ratele ei nevoi mi la adev rata sa pozi ie. Dak  o instrakcie s perioră, konprinzind fakultă i de inalt insemnămint, ne este folositoare, instrakcia elementară mi primară ne este neapărată spre a r suindii o via ă nouă in toate  ara.

Klerul kare este reprezentat in fie-kare sat prin unul sa  mai mul i preo i, poate s  ajute mult propaganda l minelor in poporul k mpeneask . E  din n mai de k t ka fie kare lokator s  suie in k r nd a skr  mi a c ti pentru ka s  profite pentru ind stria sa de inform rile folositoare ce ar g si in k r i b ne mi speciale. Doresk ka instrakcia primară mi a cea sekundară s  fie resp ndite nre larg, de mi n  insă k  profesie nesokotită, pentru de a nreg ti elevi kanabili s   rmeze invinov t ri mai inalte; dar tot odată, n  mai nreg n am voi ka sistemul total de invinov t ri s  fie mult mi mai special aproniat treb ingelor mi n trei Rom nilor dek t imitat f r  nici o kibz ire din k tare sa  k tare institukcie strein .

Pe lingă invinov t ra literilor, fakultă ile de s iind i, de drent de mediv n s nt negremit treb inoase; dar starea de ast zi a Rom niei mi viitorul ei cer n mai dek t o fakultate de s iind  ekonomikă mi administrativă, nrek m mi o fakultate de s iind  agronomikă, ind strială mi komer ială. Administratori, finansieri, agrikulor, ind striali, komer ian i, iat  oamenii de kare avem mai sim it treb ing .

In sk rt, pentru ka s  res m ideile mele as pra acest i obiect: e  doresk ka intr' n viitor aproniat,  n doktor de agronomie s  aj ngă in  ară la a c iamii konsiderare mi avantaje materiale nrek m ar n stea aj n e  n doktor de litere.

Ind strie, Komer i  mi Agrikultoră.

Kaltsra n m nt si este, pot zice, singura noastră ind strie mi singurul obiect de komer i  la noi. Prin  rmare s ntem indatorit i a favorisa k t se poate komer ial mi ind stria in  nelessul lor adev rat, mi mai k  seamă s  ink ra m agrikultora. In opinia g vernului me , serviciul cel mai insemnat de f k t acestor trei ram i ale aktivit ii omene i, kare pentru ak m se konf nd toate in  ua, este de ale pune s b re imul libert ii celei mai absolte. N  inuileg prin a c asta ka ele s  n  fie s n se reglementelor de polizie mi leqilor;  i, dak  neam aretat disusmi de a intreb n  nre k t se poate mai mult ind stria privată, g sesk de k viind  ka g vernul s  interv e k t se poate mai nreg n in transak iile partikulorilor.

In okii nostri ind stria privată trebuie s  joace  n rol temelnic in konsolidarea nacionalit ei noastre. Dak  centralizarea g vernamentală arat  avantaje, ea konrinde tot odată mi mari defekte. C t genii depin ii de a vedea ne g vern k -mi ea drentul de ini iativă intr  toate, se obiknesk prin  rmare a da toate ne sokoteala statului mi a asupta totul de la el.

(Va  rma).

ODA LA NOAPE.

Stele frumoase, splendide flori
Kă kare noaptea cea r koroasă
Invinde d lce koama-i  mbroasă,
Lăc i voi inkă, blonde s rori!

Lira-mi, kă s net de desf tare,
Varsă in noapte k nt ri d'amor.,
Nici o  reke de m ritor
Nă voi  s'as  a ei k ntare.

Pacea in l me imi face lok;
Dar e  in noapte sta  la vegere,
Poc i face altfel k nd de d rere
Okii-mi revarsă r ri de fok?

S risul fraed nă mai l cesce
In  mbra tristă pl nsului me !
Nimeni k noasce n s  cel gre 
Ce in t cere via a-mi r nesce.

De k nd se-nkise inima ta
P'a tinere i d lce izbire,
Inima-mi  eme in s ferire
Okii d lci lakrimi cer a v rsa.

D'atn ea via a-mi cea f g toare
Opri ne kin ri k rs -i pl k t:
Via a-n morminte s'a nref k t,
 i ale ei b n ri triste pl nsoare.

F r  de tine n -s fericit!
Inima pl n e,  eme-n t cere..
 i nici o vorbă de m ng iere
Nă mai alină dorul k mplit!

Timpul ce trece, n mai  mb nă
Dorul ce-n s flet t  ai s pat.
Amorul t n r, s'a nobilat
Prin s ferin a ce m  kons mă.

Ox! d mi a c le komori ce ador
Ce al t   s flet inuodobeschce,
 i al me  s flet ce se sdobeschce
Sboare la cer ri beat de amor!

Dar vai! kă zioa iat  a n rst..
Prin  mbra nou ei razele-mi plimbă;
Stelele d' r lokul lor skimbă..
Noaptea silesce n s -i t k t!

URZICĂRI.

Tompatara cel tin r, indat  d n  inkiderea Kamerei se d se akasă, k  inima s miat  de d rere, deskise l zile, mi m ng ind galbenii, zise: Ak m, in voi n i snerangele mele.. Voi o s  m  r sb n i b edii mei!

 n j rnal n mit *Konservatorul* are s  apr . El  pare kind *reglamentsul* k t  s  plece, mi *Konven snea* k t  s  vie. Ce va konserva dar?

Se zice k  in zioa desf ind rei Kamerei, flaktra ce l cea de k nd in k nd ne arxonologie s'a stins k  totul. Gardienii acest i altar, a  s  porneask  prin j dege s  k mpere de la proprietari mi aredami  nt de rapidă ka s  reaprinz  fokul.

C i ce s'a  s n rat mai mult pentru desf indarea Kamerei s nt k i de postă, k i vor fi sili i a d ce inanoi ne denst i.

Reforma, tipresce  n artikul prin kare astorul anonim ins ltă f r  n doare ne onorabilul D. K. Negri, n mit agent al  rilor la Konstantinopol. Acest artikul e skr , se vede, de  n om ce ii este r shine l i ins mi de opiniznele sale. Stilul este omel, a zis  n filosof,  i in acest artikul stilul ne s ne multe. K nd este vorba de banii destinati pentru keltzielile apendiei, stilul astorului anonim se inf k rează; se  mf  ka tigra k nd vede violan i.

Acest stil dar arat  omel; trebuie s  fie din a c i ce k nt  ast zi:

„Ce Domnie! ce d rere!
Vai! de noi de Tompatere!
Am perd t divanele;
Am perd t kastanele;
Am perd t volanele!
Am perd t gelirile..
 i k  kilinirile..

La Iamii ad narea s'a disolvat la 6 decembrie inaintea  n i n m r insemnat de denst i mi a  n i p blik n meros, k  multă demnitate mi linisce. K  toate acestea s'a  mp nit k te-va foi manuskripte prin sală, k   rm toarele gl me: „Poporul cere pe X... Ministr !“ D ne acestea a venit altă foie k  a c astă konrinde:

„Kind poporul strigă, strigă kă glas mare;
„Iar nă prin foie mi mi r minoase.
„Cine va s  fie Ministr  primare.
„Aibă ka poporul sim iri k rapioase.

A treia foie era in limba franvesă:
„On dit qu'on nous renvoie et l'on sait que

tout cloche,
La raison chacun l'aper oit,
„C'est que la droite a toujours été gauche
„Et que la gauche hélas! n'a jamais marché droit.

Gazetele streine retribuie se r dikă kontra Rom nilor s b re imul de ast zi. Pl n  mi *le Levant!* a c asta ne ad ce aminte de versurile  rm toare:

Ox! de bine-mi sedea mie,
Kind kă sanpa g rg lie,
Kind kă fessul de T rkie,
Kind kă veri kefalie!

Mo ia G emti mi Poeni a din plasa Kovi, Distriktul Dimbovicia, k  lok ri indest le atit de apr ră, k t mi de finece ne seama proprietarului, afar  din cele l zitate ale kiriamilor d ne a c astă mo ie, k  libede de pr ni, kan in dr m l po ii Pitestilor, mi moar  ne apa Potou; Se d  in apendă de la Sf George viitor anul 1860, ori cine va fi doritor a l a in apendă a c astă mo ie, Se va n stea inuilede k  s skrisul proprietar al ei, ce lok emte in koloarea de verde, max: Manea b rtar , k sa No. 13.

Maior, K. Konjeskă.